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AVIZUL BIROULUI SECȚIEI ȘTIINȚE SOCIALE, ECONOMICE,  

UMANISTICE ȘI ARTE 

 

asupra raportului proiectului pentru concursul „Stimularea excelenței în cercetare”  

pentru anii 2025-2026, 25.80012.0807.38SE Libertatea creației în menghinele cenzurii 

comuniste (studiul unor documente inedite din arhiva securității sovietice),  

dr. Tatiana POTÎNG, Prioritatea Strategică IV. Provocări societale, Universitatea de Stat din 

Moldova, Institutul de Filologie Română „B.P. Hasdeu”, perfectat în baza audierii raportului și a 

concluziilor experților delegați (Biroul Secției Științe Sociale, Economice, Umanistice și Arte a 

Academiei de Științe a Moldovei din 19 decembrie 2025) 

 

I) Atingerea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect 

în corelare cu cele obținute după implementarea proiectului: 

Raportul menționează că scopul etapei proiectului a fost atins, afirmându-se recuperarea și 

interpretarea socioculturală a unor documente din „arhiva securității”. Totuși, nu este specificat 

care anume arhivă a securității a fost consultată și nici ce tipuri de documente, în afară de 

stenogramă, au fost efectiv analizate. Lipsa acestor clarificări reduce transparența procesului de 

cercetare și îngreunează evaluarea riguroasă a rezultatelor raportate. 

 

II) Diseminarea rezultatelor obținute (numărul de publicații): 

Raportul atestă 4 participări la conferințe și publicarea unui articol, dintre care doar o 

comunicare este la tema cercetării. Nu este clar ce legătură are cu tema cercetării articolul 

„Paradigma nunții între norma tradiției și tentația schimbării”. 

 

III) Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute (brevete de invenție, alte forme 

de proprietate intelectuală, materializarea rezultatelor, perspective de implementare etc): 

Interpretarea documentelor secrete din arhiva serviciilor de securitate vor avea un impact 

social considerabil. 

 

IV) Colaborarea la nivel internațional și național: 

Documentarea unor dosare asemănătoare în arhivele securității din diferite țări ar avea o 

valoare științifică apreciabilă. 

Punctaj mediu acordat: 24 
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Concluzii, recomandări: Rezultatele scontate ale proiectului sunt bine trasate și promit o 

cercetare importantă, atât în plan teoretic, cât și aplicativ. Rezultatele de la această etapă (scurtă 

de altfel) nu sunt clare, necesitând mai multe informații concrete, și anume: ce arhivă a fost 

consultată, ce documente au fost identificate. Binevenită este istoria trăită de scriitorul Vladimir 

Beșleagă.  

Se propune calificativul general: BINE 

Raport aprobat 

 

 

 

Conducătorul 

Secției Științe Sociale, Economice,  

Umanistice și Arte a AȘM                                                          mem. cor. Ion HADÂRCĂ 

 

 

Secretar Științific al Secției Științe Sociale, Economice,  

Umanistice și Arte a AȘM                                                                   dr. Natalia PROCOP 


